

制度變革與校園運動 ■賴建寰

我在2009年2月至2010年1月，擔任政大研究生學會總幹事，這個位置，說重要，或許可能真的重要，但說不重要也真的很重要。它是一個很重要的樣板，一方面學校要強調重視學生意見，另一方面學生代表想要發揮一些影響力，爭取政績。這兩點一拍即合，達成某種隱晦性的合謀。

對於長期習慣於「體制外」操作的我，其實不怎麼擔心和校方辯論、吵架、惡言相向、要賤招。只是，總幹事所帶來的「禮遇」，還真讓我手足無措，某些時候，也挺享受校方的「善待」。還好不久後，因為學生獎懲辦法修正案，讓我清醒了些。總算反省出，當有機會站上某個位置，如果可以改變些許政策，當然很好。更重要的事是，藉

由鬥爭的過程中，究竟挖出多少群衆？讓多少群衆願意一起努力？這樣的觀察，絕不是我個人的創見，我也不是第一次聽說，卻是極具真實感的一次。

空殼化的自治團體

儘管《大學法》第33條第2項寫著：「大學應輔導學生成立由全校學生選舉產生之學生會及其他相關自治組織，以增進學生在校學習效果及自治能力。」同時《國立政治大學學生自治團體設置及輔導辦法》第3條：「代表學生行使學生自治權利，處理學生在校學習、生活與權益有關事項。」

以上兩法似乎給予政大學生自治團體，相當崇高與極大的自主空間，實際在制度上卻

是毫無制衡的力量，空洞乏力。以故，目前以教授治校為基礎的大學校園，學生在校級會議上，處於絕對的弱勢。學生容易形成三種參與校政的態度：打混裝死、（前面說的）合謀、捨棄體制。以上三種態度，都可以說是在學生貧弱的影響力，不作為、互利交換、抵抗體制下的結果。

對於一般學生來說更是如此，學生看破殘廢代表們毫無力量，根本無法提供有利的後援，演變成在網路謾罵，如果能因此而造成學校困擾，反而比學生代表們還來得有用。而學生代表在公共議題上越缺少發揮空間，就越只能往舉辦娛樂活動、提供各式優惠（筆電團購、新生寢具、餐飲折價）的方向發展。

切割化的學生代表

再就學生參與校級會議之代表，其產生方式主要有好幾個系統：研究生學會總幹事、學生會會長、全校票選校務會議代表、研究生代表、學生議會代表。一個很重要卻不清楚的問題是，如果，學校通過某項不利於大多數學生之政策，其責任應該由誰擔負？以校務會議來說，究竟是研究生學會總幹事、或是學生會會長，還是全體學生普選產生之代表？再以校務會議和行政會議的差別來說，該負責的究竟是研究生學會總幹事、或是學生會會長、還是研究生學會、抑或學生會？

因此，在這樣紛亂且無章的設計下，學生在面對學生代表時，眼花撩亂得不知找誰負責。而學生代表很多時候也因為，需要負責的人太多，所以在人人有責的規避下，沒有確實地向其選民負責。此外，更重要的是，在學生自治組織中，往往擔當推動者的學生會長與研學會總幹事，在各個會議中被原

子化成一名代表，既無法貫徹幹部會議的決策，學生代表也各吹號角，很難一致採取行動。

真正落實責任政治的設計，應當是讓代表系統統一。也就是，在組織規程所規定的名額下，由研究生學會與學生會，按照一定比例分配代表，讓學生代表統一成較清楚且簡單的形式。一旦統一的形式達成，往後權責就會清楚，就是研究生學會與學生會，這兩個組織，要對學生負責任。

解決空殼化，才能增加與學校的爭議空間，同時學生也會覺得代表們能解決問題；解決切割化，才能整合各個代表系統，各立山頭的狀況。但是，我從不認為通過制度的改變，可以改善目前校園運動低落的狀況，只是要想謀求更長遠的基礎，制度變革卻是不得不面對的問題！

（政治大學台灣史研究所碩士生）